



Una Patria. Un Estado. Un Caudillo. LA PATRIA: ESPAÑA EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA EL CAUDILLO: FRANCO

Después de brillantes combates se ocuparon ayer importantes posiciones en el frente de Vizcaya

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Aragón.—Tiroteos y cañonazos.
Frente de Vizcaya.—En Vizcaya han continuado las operaciones de consolidación de posiciones y limpieza de la zona ocupada. Se ha cogido gran cantidad de material desmenuado por el frente. El enemigo ha llevado a cabo ataques a nuestra posición del Vizcarqui, que fueron rechazados, causándole una verdadera carnicería. Los prisioneros cogidos dicen que les arrastran al ataque bajo pena de fusilamiento.

Frente de León.—En el frente de León se ha llevado a cabo una pequeña operación para alejar al enemigo que presionaba la posición de Lillo. Se le persiguió dejando en nuestro poder 96 muertos, entre ellos dos jefes de batallón, un capitán de Ingenieros, un capitán Fernández y cuatro morteros del 15.

Frente de Asturias.—Cañoneo y tiroteos, habiéndose presentado cinco milicianos con armamento.
Frente de Santander.—Fuego de cañón y de mortero en el sector de Cilleruelo de Bricia. Se pasaron a nuestras filas ocho milicianos con armamento.
Frentes de Madrid, Avila y Soria.—Fuego de cañón, fusil y de mortero.

EJERCITO DEL SUR
Frente de Córdoba.—Pequeño ataque a la posición de Zamorano, rechazado con muchas bajas para el enemigo.
En los demás frentes de este Ejército, cañoneo y tiroteos.

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Aragón.—Cañoneos sin consecuencias.
Frente de Soria.—Sin novedad.
Frente de Vizcaya.—En Vizcaya

Un rasgo de igualdad
El panzudo Indalecio
Los revolucionarios que componen las mesnadas abigarradas del ejército en las trincheras; pero son soldados por el Ejército Libertador del cristianismo y de la Patria, y desde Valencia Indalecio Prieto después de llenar su estómago de almidado gloton, entre sorbo y sorbo de champán más caro y bocanada de humo de aromático habano (después de asegurar millores para él y familia), grita escandalosamente desde un gran buque por aparato de radio: «¡Resistid, resistid a todo trance!»

Obligaciones del buen ciudadano:
No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Declarar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

han continuado las operaciones con el brillante avance de nuestras tropas, que en los sectores del Vizcarqui han alcanzado, después de brillantes combates, la ermita de San Juan, Ergoven, Zabalejoa Urrumendi, Torreburu, y alturas de este nombre, quedando el pueblo de Gorocica y nudo de comunicación de Zugascieta en nuestro poder. El enemigo ofreció seria resistencia, que fué vencida por una decidida y habil maniobra y destruido por nuestra artillería y aviación, dejando aban donados grandísima cantidad de muertos. Se pasaron a nuestras filas noventa y seis milicianos con armamento y en muchísimos puntos del frente gran cantidad de familias con sus ganados y enseres que huyen de la zona roja.

Frente de Santander.—Un pequeño ataque a Cilleruelo de Bricia, fué rechazado con bastantes bajas.
Frente de Asturias.—Se ha cogido al enemigo, como resultado de pequeñas escaramuchas un cañón de 37 y un tanque.
Frente de León.—Se han rechazado con energía dos ataques a las posiciones de Valdecastillo, persiguiéndose al enemigo y cogiéndole 94 muertos.

Frente de Madrid.—Sin novedad con ligeros tiroteos. La Ciudad Universitaria y la de Toledo sin novedad, siendo en absoluto falsas las noticias que periódicamente dan las radios y autoridades oficiales rojas sobre un supuesto cerco a estas posiciones. La Ciudad Universitaria sigue manteniendo la integridad de sus posiciones y comunicación, que nunca perdió y su heroica guarnición da diaria prueba de su alto espíritu. Es admirada por sus propios enemigos, llegando a alagarla el general comunista que manda en Madrid, que les llamó heroicos y les ofreció dos ascensos si se pasaban a sus filas. En Toledo, el enemigo se encuentra al Sur de nuevas líneas, muy quebrantado, después del durísimo castigo sufrido en los últimos ataques en que esterilmente perdió el cincuenta por ciento de sus efectivos. Las noticias falsas dadas por las radios rojas constituyen un medio de propaganda que oculta los constantes descalabros que sufren en los frentes de Vizcaya.

Frente de Avila.—Sin novedad.
EJERCITO DEL SUR
Frentes de Andalucía.—Sin novedad.
Salamanca 16 de mayo de 1937.—De orden de S. E. el general Segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Criminal propósito que anima a los revolucionarios
Viene anunciando con insistencia, como hemos comunicado a nuestros lectores, los revolucionarios del frente de combate de Vizcaya, que del propio modo que incendian Guernica, Eibar y Durango, incendiarán Bilbao antes que entregarse.

Entraréis en Bilbao, dicen y gritan (pero en Bilbao, a vuestra llegada, no hallaréis otras cosas que un suelo calcinado por el incendio, pavas amasadas en sangre y cubriendo huesos, humo y olor a crimen).

Nuestra doctrina y nuestra obra, probadas en miles de actos, consisten en rasar del haz de la tierra cuanto indique religión cristiana, acabar con obispos, frailes, curas e iglesias, matar a los ricos, menos a los nuestros, que se hicieron millonarios con el asesinato y pillaje, y hacer que desaparezca el capital... de manos de los que le tienen... para que venga a las nuestras.
Y, al decir, al asegurarnos reiteradamente que entraremos en el solar humeante de Bilbao, lo hacen elevando el puño y recordando sus Libertad, Igualdad y Fraternidad.

Medidas preventivas de Gobierno

La recolección futura.—El bando del general Queipo de Llano

Anteayer, sábado, dimos cuenta del bando dictado por el general del Ejército del Sur, señor Queipo de Llano para prevenir cuanto sea conducente a asegurar la próxima recolección agrícola en las regiones meridionales de España.

Las medidas que el bando contiene habrán sido vistas por nuestros lectores.
Estas medidas nos traen a la memoria aquellas alharacas de los revolucionarios que, para obtener procelosidad en la piedad y alzar, apoyándose en ésta, dedicaron su vida a propagandas ilícitas y nocivas, utilizando la concesión de la libertad para lo malo (error que estamos pagando; porque, así como no se debe negar ni cercenar la libertad para lo verdadero y bueno, se debe prohibir absolutamente su ejercicio para el error y la maldad) a fin de pervertir al pueblo y poder dominarlo o usar de él, en todo o en parte, para la obtención de logros. Así se vieron empujados en puestos y privilegios de los peores y más negados, que consintieron renegar de lo bautismo; o en el orden público enseñaban, por soberbia o codicia, lo contrario de lo que parecían creer y practicar en la vida privada.

Alardaban los revolucionarios, de respeto y de defensa de las cosechas; a las cuales calificaban de sagradas. Pero las turbas por ellos encanalladas, se dedicaron a robar la recolección o a incendiar las mieses.
Con esta conducta se frustraban jornales para los obreros, se perdía mucha riqueza y surgía el encarecimiento, y no pocas veces la limitación en el cultivo.
Bien orientado el general Queipo de Llano ha dictado un bando dirigido a garantizar las cosechas y su recolección y buen aprovechamiento; y, de esa suerte, asegura una riqueza que es, en todo tiempo, es provechosa al bien general común y particular de

cada propietario, y de los obreros, en estos críticos tiempos en que, merced a la ayuda que Francia y Rusia, principalmente, han prestado a los malos hijos de España, sostenemos costosa guerra, es imprescindible repelida riqueza.

Lo menos que podemos conceder en retaguardia a los combatientes, es correspondientes con alguna acción que sea, en cierta manera, recíproca; es decir, promover la riqueza, cuidarla, recogerla y asegurarla para su necesaria aplicación.
Aquí está una misión sacratísima de cuantos nos hallamos en retaguardia: proveer, con cuantos medios poseamos, directos o indirectos, principales o secundarios, a la obtención de la riqueza primera y más extendida en nuestra patria; la agrícola. Uno cultivando; otros ayudando; éstos cooperando; aquellos colaborando por los modos que convengan.

La cosecha proporcionará los recursos que no deberán faltar, sin el menor regalo, a los que luchan por salvar la fe religiosa y la patria; y no debe olvidarse que si el ejército es el primero, existen también grandes masas sociales que necesitan alimentarse, y éstas irán aumentando a medida que el ejército libere ciudades y pueblos de la criminal tiranía de los revolucionarios.
Plausible es, pues, el bando del general Queipo de Llano que tiene por objeto el aseguramiento de la totalidad de las cosechas en el Sur; a fin de llenar las necesidades acrecentadas por la guerra, de todo el territorio liberado y que se irá liberando hasta la pronta y total conquista y reivindicación de España a la civilización secular cristiana; que intentaron destruir los revolucionarios para sumirnos en la fosa o en lo que es peor: la barbarie más abyecta que superaría a todas las barbaries que presenciaron los tiempos.

Los rojos de Munguía sufren una grave derrota

Guernica.—Ayer domingo, la situación de Munguía era desesperadamente crítica.
Por eso, sin duda, los rojos quisieron hacer un alarde heroico, que no les ha proporcionado sino una nueva y espantosa derrota.
A las seis de la mañana salió de Munguía una columna.
Localizada la columna, las baterías nacionales la inundaron de granadas que destruyeron muchos camiones, haciéndolos rodar por las barrancadas. Tras un momento de desconcierto, la columna reanudó su marcha, pero en el kilómetro 25 se encontró con las fuerzas nacionales atrincheradas, quedando allí definitivamente detenido el avance rojo, que se dejó cuatro nuevos camiones y perdió ya por retroceder a Munguía, con solo 51 camiones de los 72.

La aviación nacional persiguió a los fugitivos, haciéndoles una verdadera carnicería, ignorándose de momento las bajas que ha sufrido, desde luego cuantiosas, porque gran cantidad de muertos han rodado por las barrancadas al igual que los camiones.

Un apremiante requerimiento a los milicianos

Radio Bilbao, en su emisión de las ocho de anoche, leyó un apremiante requerimiento del comandante jefe de las milicias de Uzdadi, para que todos los milicianos que se encuentren con permiso se presenten en el cuartel a las diez de la noche, sin excusa ni pretexto alguno, conminados con aplicarles el Código de Justicia Militar, si desatendiesen este urgente llamamiento.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALISIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»
LEA USTED SIEMPRE El Castellano

La crisis del Gobierno de Valencia

Los anarquistas no quieren un gobierno de partido. Los comunistas celebraron ayer dos mítines en Madrid y rechazan que ellos sean contrarrevolucionarios.—¿Quién sustituirá a Galarza? Largo Caballero se encarga de formar gobierno ante las amenazas de los anarquistas

Salamanca.—La crisis del Gobierno de Valencia sirve para manifestar la descomposición roja. Ayer han tenido lugar en Madrid, casi al mismo tiempo, dos distintos mítines; celebrado el uno por los grupos anarquistas y el otro por el partido comunista; que ayudan a comprender el verdadero sentido de esta crisis, producida en uno de los momentos más difíciles para los rojos españoles.

En los mismos momentos en que celebraban las consultas en Valencia, comunistas y anarquistas en Madrid mostraban las profundas discrepancias existentes entre los diferentes grupos y lo irreductible de las posiciones que los políticos intentan armonizar en el nuevo Gobierno que se cocina en Valencia.
La posición del grupo anarquista es clara. Levanta bandera de la defensa de la actitud revolucionaria de Largo Caballero, y se opone a que se merme la autoridad del «Lenin» español. Solo Largo Caballero—dicen—puede realizar la revolución; aunque no anarquista, está llevando a la práctica gran parte de nuestro programa.

Uno de los oradores—insistió—en que contra Largo Caballero se ha hecho esa maniobra para que salga del Poder.
Por encima de todo, pese a quien pese, aunque sea gentes de su propio partido, debemos desbaratar la maniobra. Nosotros esperamos que de esta crisis no salga un Gobierno sindical, pero exigimos que no sea tampoco un Gobierno de partido. La alusión es directa al partido comunista y al socialista, en el que impera hoy la tesis que desde antes del movimiento, sustentaba Indalecio Prieto.

Dentro del socialismo Largo Caballero ha perdido terreno. Solo se sostiene con la representación de los U. G. T. y como su gestión gubernamental durante los últimos meses no ha conseguido resolver los graves problemas que la España roja tiene planteados, surge como reacción la tesis de Prieto—que, compartida por los grupos republicanos del Frente Popular, tiene hoy el apoyo también del partido comunista.
Simultáneamente se han reunido los comunistas en el cine Salamanca y en el cine Goya. Desde el primero de ellos han hablado sus jefes con la obsesión manifiesta de cubrirse contra la acusación de antirrevolucionarios que les achacan los anarquistas.

Al comenzar el acto, Diéguez que lo presidia, ha dicho: Queremos fijar nuestra posición ante los acontecimientos de Cataluña y sofocar la situación difícil ante el fascismo. Hay cuatro nosotros una campaña de insistencia. Se recuerda la lucha contra nosotros—dijo—acusándonos de burgueses y reaccionarios.
Otro orador afirmó: Constituímos un ejército popular contra los que pretenden armar milicias que se levantan contra los mismos obreros, para asesinarlos, como ha ocurrido en Barcelona. Si esto último es ser revolucionario, nosotros no lo somos, afirmo.

La amenaza anarquista ha obligado nuevamente a encargar a Largo la constitución del Gobierno.
Se discuten las carteras de Guerra y de Gobernación. A pesar de los discursos comunistas, los anarquistas conseguirán que Largo asuma el Ministerio de la Guerra, que se llamará de Defensa Nacional, pero Galarza va a ser sacrificado.
Refiriéndose a él, decían ayer los comunistas en el «Cine Salamanca»: «Se nos acusa de aplastar la revolución porque deseamos una retaguardia limpia de crímenes, que solo son achacables a los del P. O. U. M. A ese periódico inmundo, que es «La Antorchita», y a todos sus cómplices, entre los cuales no debe hallarse muy lejos el ministro de la Gobernación. De ahí que nuestros camaradas hayan provocado la crisis».

Como sustitutos de Galarza, se dan los nombres de Enrique de Francisco, Wenceslao Carrillo y Pascual Tomás que representan en el socialismo la zona Largo y la máxima oposición a Prieto.
La emisora 4 T. N. decía: «Si no se consigue convencer a los comunistas, la crisis adquirirá dificultades insuperables».
Y como contestando a esto, decían los anarquistas por boca de uno de los oradores: «Aquí estamos nosotros para impedir la maniobra antisindical».

Este es el panorama que ofrece la zona roja.

Largo declina y Azafia le encarga de nuevo

Valencia.—Según noticias de fuente fidedigna, Largo Caballero ha renunciado ante Azafia a formar Gobierno, y éste le ha indicado que haga nuevas tentativas.
Se indican de nuevo los nombres de Prieto, Negrín y Besteiro, pero después de la renuncia de Largo Caballero Azafia ha cambiado impresiones con Martínez Barrio, Giral, Prieto, Lamóneda y Amós Salvador.

Largo Caballero ha recibido una carta durante sus intentos de formación de Gobierno delimitando las funciones que cada cual debe tener en el que se forme.
Los comunistas no aceptan las proposiciones de Largo
Barcelona.—Radio Asociación de Cataluña, en su emisión de ayer noche dijo que el partido comunista se ha reunido y acordó no aceptar las proposiciones de Largo Caballero.
El Comité central del partido socialista se reunió igualmente y acordó no entrar a formar parte de un Gobierno en el que no entrase el partido comunista. Esto quiere decir que el partido socialista se solidariza con el comunista, y, por tanto, no acepta a Largo Caballero.

Desórdenes en Valencia

París.—Se reciben noticias de Valencia dando cuenta de que anoche se registraron sangrientos desórdenes en las calles de la capital.
Los guardias de Asalto han intervenido energicamente.
Con motivo de estos sucesos han resultado heridos numerosos anarquistas.

Las relaciones entre Italia y la España Nacional

La Compañía Delitral Cable con objeto de dar todavía más facilidades a las estrechas relaciones existentes entre Italia y la España Nacional, y como consecuencia natural de su posición frente al llamado Gobierno de Valencia, ha suprimido el contacto de su radio cablegráfica con la ciudad de Barcelona, y desde ahora ningún cable de la Italicable toca punto alguno de la zona roja, haciéndose regularmente todo el tráfico mediante los cables que tocan Málaga.

Del accidente ocurrido al destructor «Hunters»

Sólo que una leve polémica periodística sobre las causas que lo originaron.
Las radios rojas, de España y del Extranjero, se propusieron que fuera un torpedero lanzado por un submarino que primero era italiano, luego alemán.
Desecha la especie, se pretendió después que era un torpedero alemán; y como tampoco fuera admitida la hipótesis, se ha terminado por buscar una nueva explicación que dió el sábado por la tarde la radio barcelonesa.
El accidente fué producido por un obús del crucero «Baleares».
Los ingleses, a quienes no es tan fácil complicarles en este juego, han creído más oportuno esperar el informe de los técnicos. Y la agencia Reuter en un avance de dicho informe asegura que puede anticiparse que «Hunters» chocó con una mina conforma a la versión que se dió desde el primer momento, en los centros informativos de España.

De Barcelona

De "Solididad Obrera" del día 25 de abril de 1937

El terrorismo político en funciones

Con la repetición de nuevos casos de terrorismo político, se va perfilando el convencimiento de que los organismos "chequistas" descubiertos recientemente en Madrid y cuyo principal responsable, mejor irresponsable, era el consejero de Orden Público, Cazorla, están directamente ligados entre sí, con otros centros de la misma índole, que actúan bajo el designio de una sola dirección, y con arreglo a un plan preconcebido de orden nacional.

EL TERROR CHEQUISTA EN MURCIA

No hablamos por hablar. Hace poco que denunciábamos en nuestras columnas la existencia de "carceres particulares" al servicio de una organización policíaca de tipo chequista encargada de imponer por el terror lo que determinado partido no ha logrado por aptitud y competencia. Algunos casos de abuso de autoridad y de sadismo policíaco conocidos en Madrid, nos pusieron sobre aviso. Después, y en diferentes lugares se han podido descubrir nuevos desmanes. Uno de los más graves es el que ha tenido lugar en Murcia. Sobre este caso, hubo de ocuparse recientemente el Comité Nacional de la C. N. T. así como los organismos que integran el Frente Popular murciano. Y tan fundamentada era la gravedad de lo ocurrido, que el asunto ha pasado a la jurisdicción de los Tribunales de Justicia procediéndose a la detención del jefe de la "Checa" murciana, que, en unión, de sus secuaces militantes todos del partido comunista, esperan ahora en la cárcel el fallo popular de sus crímenes.

EL MANIFIESTO DEL COMITÉ NACIONAL DE LA C. N. T.

He aquí los puntos más esenciales del manifiesto que con motivo del descubrimiento de la organización "chequista" de Murcia, publicaron las Oficinas de Prensa y Propaganda del Comité Nacional de la C. N. T.

La seguridad personal de los ciudadanos estaba a merced de unos cuantos entes despreciables. La ruindad criminal de unos seres que sobre sí cargan todas las lacras inmundas de un bárbaro pasado, se manifestaba a todas horas. La injusticia, la zozobra eran generales. Nadie en Murcia se sentía seguro por virtud del terror que de día y noche sembraba la cuadrilla de bandoleros y secuestradores vulgares.

En las "culturas" había cómplices quizás inductores de los secuestros y crímenes cometidos.

Hasta que un día, cuando la vida se hacía allí imposible, surge un grupo de valientes de nobles hijos del pueblo e investigador por su cuenta la causa de tal anomalía. Y lo han conseguido.

Entre los días 8 y 10 de los corrientes han sido detenidos los principales actores de la cuadrilla asesina, que según un documento firmado por el Frente Popular, Juventudes Libertarias, Comité Provincial y la Federación local de Sindicatos de la C. N. T., pertenecían a un determinado sector político.

ORIGEN DEL CHEQUISMO MURCIANO

La "Checa" comenzó a funcionar en tiempos en que desempeñaba el cargo de Gobernador civil de la provincia Luis Cabo Giorla. A poco la "Checa" comenzó a funcionar en la calle de la Frenería. Como el jefe de Policía no le merecía plena confianza, mandó llamar a Cartagena al Comisario Argüín, quien se puso a sus inmediatas órdenes. Así nació la "Checa" en Murcia.

RELATO DE UN TORTURADO

Nos vamos a remitir al juzgado. En él encontraremos las declaraciones de varios torturados por estos inquisidores con carnet. Son muchas las víctimas. Por hoy nos vamos a limitar a transcribir las declaraciones de José María García Serrano.

Dice estar camarada: «El día 12 de marzo a las once de la mañana, se presentaron en la Tesorería de Hacienda, donde prestaba mis servicios, dos policías que me dijeron quedaba detenido para "aclarar unos conceptos".

Me llevaron al Gobierno civil. Me hicieron pasar a un despacho situado en el principal a la izquierda. En ese despacho me recibió con la sonrisa en los labios un tal Torrecillas que me preguntó como me llamaba. Al darle mi nombre me echó un brazo al cuello y me dijo: «Hola amigo querido Serrano». Pasa, pasa, me introdujo en una habitación contigua a la que me encontraba. En ella había un sillón. Torrecillas me miraba fijamente. De pronto me dió un puñetazo en el pecho y me obligó a sentarme diciéndome: «Séntate ahí».

Nada más dijo. Luego dirigiéndose a un joven que se hallaba ante una mesa sentado entre dos teléfonos, le cominó: «Oye trátale bien al chico si acaso se insolenta o se pone pesado, le das una patada en la trompa».

Marchó Torrecillas dejándome frente al joven a quien le había dado la amable consigna. Ante mí destilaron una serie de sujetos a quienes no conocía. Todos me miraban muy fijamente y todos me lanzaban al rostro los adjetivos más duros.

El que más se insolentó conmigo fue el secretario del gobernador un tal Carpena, quien con un aire de

chulo y de matón luego de dirigir las frases más violentas y más bajas contra mi madre, exclamó: «Esta noche vas a cañitar clarito si quieres vivir». Torrecillas iba y venía del despacho a la habitación en que yo me encontraba.

Un grupo de individuos, mientras hablaba el gobernador, sacó sus pistolas y empezaron a examinar los cañones enfocándolos hacia mi rostro. A todo esto oía yo clarísimamente los ayes de la habitación contigua a la que me encontraba. Estos ayes me horrorizaban. Los recuerdo perfectamente: «¡Ay, asesinos, que me matan!» «¡Que me desangren!» «¡Sacadme de aquí!» Y a seguido una voz imperativa, bronca que gritaba: «¡Calla perro, calla o te mato!»

A las siete y media el Gobernador volvió a acercarse al sillón en que me encontraba y me preguntó si yo había pertenecido a Acción Popular. Con testis rápido que no, y encolerizado replicó: «Sois unos... Ninguno que queráis declarar. Ya veremos como piensas después. Y me cominó: Pasa. Me introdujeron en el salón. El Gobernador se acercó a mi oído y me dijo: «Te vamos a acalantar. Te vamos a pegar. Todo esto lo podrías evitar si cantarás». Yo estaba horrorizado, me miraban todos de una manera que infundía terror.

Volvíeron a cominarme. «¡Di que perteneces al Socorro Rojo!» Yo me negaba. No podía decirlo, puesto que no era cierto. Ante mi negativa en tono de cólera me dijeron: «Esta noche te lo pasaremos».

Me sacaron del despacho y me hicieron subir a un coche celular. De este me pasaron a un automóvil particular que partió rápido. Me llevaron al cementerio y me colocaron cara a la pared. En esta posición me sometieron a un interrogatorio que no olvidaré jamás. A todo respondí que no, que nada sabía. Trataban de que acusara como fascistas a los elementos directivos de la organización confederal de Murcia. Me resistí. Veía cercano el fin de mi vida y supuse que aun tratando yo de salvarme delatando a algún inocente, estas gentes me matarían lo mismo. Tuve fuerzas bastantes y sobre nadie hablé, ya que sobre nadie tenía por qué hablar.

De allí me llevaron al monte próximo llamado Cabezo cortado. Volvíeron a interrogarme. No creo necesario aclarar los tormentos, las torturas, las amenazas y los golpes que entre pregunta y respuesta me proporcionaban.

Queremos saber el nombre de los dirigentes del socorro blanco y de Falange Española. Yo respondía que no sabía nada.

Me volvíeron a llevar a las tapias del cementerio. Me colocaron cara a la pared y oí perfectamente como montaban las pistolas. Torrecillas me dijo: «Te quedan cinco minutos de vida. Aun puedes salvarte si hablas piénsalo bien». Yo no respondía, tanto martirio me enloquecía. No me explico aun cómo pude resistir tanto dolor.

Torrecillas comenzó a contar, uno... dos... tres... quince... veinte... (contaba los segundos): ¡Fuego! Y una descarga cerrada a mi espalda. Aterrorizado me palpaba el cuerpo y de pronto de un empujón me hicieron volver la cara. «¿No habías? «No» respondí. «No puedo hablar de nada ni de nadie».

Me pusieron entonces de rodillas frente al coche, ante los faros encendidos. Allí volvíeron a interrogarme y yo volví a callar. De pronto comenzaron a disparar. Yo veía rebotar a mi alrededor las balas.

Por fin me subieron al coche y me dijeron que me dejarían en la carretera. Llegamos al Gobierno civil, me obligaron a sentarme en el sillón. Este fue el instante más horrible de cuantos me hicieron pasar estos miserables. Se abrió la puerta y apareció ante mí un hombre joven que se servía de unas muletas. Le oía gemir y llorar. Levanté mi vista y observé que tenía vacías las cuantas de los ojos.

«Eres» me dijo Torrecillas, como ese acabarás, si no declaras». A las doce de la noche me dejaron en libertad. Me acompañó un policía hasta mi casa y me obligaban a acudir diariamente a casa de un agente de vigilancia. Allí volvíeron a torturarme. Una de las veces me retorcieron los brazos, hasta hacerme crujir los huesos. Ante tanto dolor, ante tanto martirio, firmé un papel escrito que me mostraron. No sé qué decía, sospecho que será alguna declaración incoherente.

EL JUZGADO ACTUA.

Después de nuestra información acerca de la situación sombría y criminal de la Checa murciana, compuesta por despreciosos elementos investidos de autoridad, y amparados por quienes de la autoridad tenían un concepto deplorable para deshonra de la República, el Juzgado de la Catedral, ha continuado sus diligencias repletando la inspección ocular a la casa de la calle de la Madre de Dios, domicilio de la Checa, y siguiendo los interrogatorios a los atormentados en esa tenebrosa mansión donde unos desalmados realizaban sus refinamientos de crueldades que nadie puede imaginar.

Nos guía el deseo que el pueblo conozca la gravedad de lo sucedido en Murcia, de la misma manera que hicimos público lo ocurrido en Madrid con la actuación ilegal y vengativa del consejero Cazorla.

Seguros estamos de no equivo-

BANCO DE ESPAÑA BURGOS CANJE DE BILLETES AVISO AL PUBLICO

Por Orden comunicada de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 15 del corriente, se dispone lo siguiente:

1.º Que ninguna Entidad ni particular salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar los billetes de este Establecimiento, legítimamente estampillados, después del día 25 del corriente mes.

2.º Que los tenedores de tales billetes, pueden presentarlos en las dependencias del Banco de España para su canje por los de la emisión de 21 de Noviembre de 1936, hasta el 31 del mes actual, entendiéndose que transcurrida esta última fecha, los billetes estampillados de referencia carecerán en absoluto de validez, y

3.º Que ni la Orden antes mencionada, ni la de 10 del corriente mes, afectan en lo más mínimo a las peticiones de estampillado de billetes que por diferentes causas se encuentran en curso.

Burgos, 13 de Mayo de 1937.- El Secretario, Emilio Méndez.

carinos y buena prueba de ello es esa orden de disolución de la Junta de defensa de Madrid, acordada por el Gobierno de Valencia. Igualmente prueba lo sucedido en Murcia, si no fuera bastantes las detenciones hechas y la destitución del gobernador civil Antonio Pretel.

Mr. Hericourt de paso en Burgos

El ilustre publicista francés y propagandista de la causa nacional en su país, Mr. Pierre Hericourt, ha estado unas horas en Burgos procedente de Salamanca y camino de Vitoria. Durante los últimos días visitó los frentes de combate y las ciudades últimamente ocupadas en las zonas del sur y de la División reforzada de Madrid, donde pudo recoger gran cantidad de datos de enorme interés para su campaña de prensa y conferencias.

En la mañana del día de hoy visitó al señor gobernador para complimentarle y despedirse de él. Estuvieron con el señor Hericourt los miembros de la Delegación de Prensa del Estado en Burgos señores Amato y Ballesteros, que atendieron a nuestro ilustre huésped.

Bazar "LA COCINA" En esta casa encontrara el mejor surtido en Lamparas y Material Electrico Vicente P. Alameda Bonifaz y Burgos Canales

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona) ABONOS MINERALES Domicilio social: Oruña, 8.-BILBAO Supe-fosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. Postal: Apartado, 157 DIRECCION: Telégrafos: GEINCO Teléfonos: REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

CARTONAJES MARTINEZ GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL - - - ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS - - - DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. - - - LAIN CALVO, 12 - FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES BOTE GRANDE, 5'65 pesetas MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65 Tambre aparte De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Una nota oficiosa del general Millán Astray

Salamanca.—El general Millán Astray dió lectura por la Radio Nacional de la siguiente nota oficiosa:

«Hace tiempo que en la España Nacional se siguen con toda atención las maquinaciones de nuestros enemigos de la zona roja; se conoce la presencia y manejos de los tres gobiernos que en la España roja aparentan representar una legalidad ha tiempo muerta. La intensa propaganda desarrollada que la mentira y la calumnia fueron constante y hábilmente esgrimidas, permitieron junto con una política de terror y de fusilamientos en masa mantener la armazón y un ejército que no ha conquistado ni una sola victoria en su actuación y en que en todos sus intentos ha dejado el campo sembrado de millares de muertos. Este engaño constante de la zona roja va teniendo un despertar en los sucesos de su retaguardia en el que el pueblo se alza contra la tiranía, la explotación y el burdo engaño de sus eternos explotadores.

Vencidos en los frentes, apercebidos y sublevados en la retaguardia al aproximarse el momento de la victoria final de los nacionales se acuden a todos los medios para detenerla y salvarse, aunque se hunda España.

A tiempo delatamos al mundo y a todos los españoles las proposiciones de traición, cuando el gobierno rojo ofrecía a Francia e Inglaterra nuestra zona de Marruecos a cambio de su intervención: traiciones y ofrecimientos de pedazos de España que continuaban haciéndose en las intrigas de las cancellerías rojas y de sus encubiertos aliados. Fracasada la traición, se intentaron en España y en Marruecos atentados y conjuras que desacreditasen a la España nacional ante el extranjero y la delimitasen en su interior. Agentes al servicio de los rojos pretendieron filtrarse en las organizaciones nacionales para realizar una obra de división y de discordia, pero desmascarados solo sirvió su manobra para estrechar más la unión en la España nacional.

Hoy la prensa extranjera pagada con el dinero de los rojos y de los asaltos, alza su voz en una nueva manobra que tiene por tema la mediación y el armisticio que permitan en el porvenir que puedan seguir explotando a España los que la han conducido a la situación en que hoy se encuentra y que en las embajadas o en el extranjero, ocultan sus cobardías. París y Londres son los focos de tales intrigas y reciente es la reiterada negativa del presidente de los Estados Unidos a la invitación que el señor Blum le hacía para la me-

diación e intervención en los asuntos de España. Inútil es insistir en este sentido; ni las pagandas de este orden hacen en nuestros combates impresionar lo más mínimo a la retaguardia.

La España nacional, cada vez más fuerte y más unida que dudado en los días críticos de euforia roja, en que en la mar y ajre la situación no se agüena; cómo va a dudar ante el enemigo vencido? ¿cuál es nuestra retaguardia? ¿cuál es nuestro pensamiento, el de vencer y todo por la causa? La España nacional no se ha alzado por el bastardo; lucha por la España por su independencia, por su realización, por su grandezca, por brarse de las logias y comités extranjeros, por redimirse de los males por el concierto de las naciones. Pelea por una justicia social por el bienestar de los bajadores y de las clases humildes en el combate contra la desmembración de España, contra el materialismo que destruye, contra el egoísmo de criminales y contra los intereses a la Patria. Por todo esto se alzó el Ejército y el pueblo de julio; por esto se batió la juventud en las trincheras; por esta causa tan noble y tan santa surgido millares de héroes y nos bastasen aquellos ideales munes que nos lanzaron a la se impondría el juramento de fe a la sangre derramada, por serian dignos de España quienes pacifistas con los criminales y sinos, quienes entregasen la nación a las logias y a los comités quienes las usasen de nuevo abismo de donde la hemos sacado.

Pueden los enemigos de España maquinan su división y los españoles creemos buscar en Ginebra aliados para la liberación pero la España nacional seguirá firme y en pie como hoy, con su entusiasmo, sin vacilaciones. Hablen fuerte y armisticio que aquí tendremos traidor al que repita tal palabra.

No sentimos fatiga ni impudencia; seguiremos con paso firme nuestro camino, que cuántos dolores cueste el alumbramiento de la nueva España, más hermosa, querrela y honrarla y sepa el do que cuando una nación esuelta a morir por una causa tan noble como es la nuestra, es una nación invencible.

Vengan los que querjan a la España nacional, sométanse al grado y les daremos pruebas de nuestra generosidad, pero no propongan amañar ni mentar porque entonces les trataremos como traidores.»

Boletín Oficial de la provincia

Gobierno civil.—Circular declarando oficialmente la enfermedad viruela ovina en término municipal de Caleruega.

Comisión de incautación de bienes.—Expediente instruido sobre declaración de responsabilidad civil, contra los señores que se indican, en relación, todos del partido de Villarcayo.

Diputación provincial.—Precios a que han de ser facilitados por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil, los artículos de suministro durante el presente mes de mayo.

Providencias judiciales y anuncios.

Rasgo de honradez

La seorita Ester Sáinz García, afiliada a Falange Española Tradicionalista, se encontró en la vía pública un sobre conteniendo dos billetes de 25 pesetas y tan pronto se enteró en la prensa del anuncio se apresuró a entregarlo. Este rasgo honra no solamente ala referida señorita sino a todas las afiliadas de nuestra gloriosa Falange.

Anisados y Licores Finos aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagres Puros MARIANO DEL BARRIO Calle de Santander 36 y Alhóndiga Municipal

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.» El Generalísimo, FRANCO.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA: CAFE EL DROMEDARIO SANTANDER. Venta al detal: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estrebe de un medio kilo, cuarto de kilo y Bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo pido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual CAPITAL DE IMPONENTES: En 31 de Diciembre de 1.935 20.429.077'70 En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.308'51

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO.

Orden dictando normas reguladoras de las Presas Marítimas. Otra separando definitivamente del servicio al personal que se menciona, dependiente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola.

Otra prorrogando hasta el 20 inclusive el plazo fijado en el artículo 17 de las instrucciones para la aplicación del decreto número 264 de 1.º del actual sobre los obreros empleados en paro forzoso, del cual se dan rectificadas en lugar aparte.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS.

Guardia Civil.—Ascenden al empleo superior inmediato entre otros los Brigadas de la Comandancia de Burgos, don Eustaquio Martínez González y don Julián Polo Pérez.

Sargentos de Infantería, don Juan Miguel Nieto y don Román Martínez Fuentes, de la misma Comandancia.

Cabo de Caballería, don Mariano Vian Antón, de la misma Comandancia. Se asciende al empleo superior inmediato en propuesta extraordinaria de ascenso, quedando a las órdenes del Excmo. Sr. General Jefe de Movilización y Recuperación, entre otros a los oficiales siguientes:

Capitán, don Fernando García López, afecto a la Comandancia de Burgos. Id. a don José del Valle, Marañón, de la Plana Mayor del 12.º Tercio.

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

EL CANJE DE LOS BILLETES

Orden.—Habiendo surgido algunas dudas en la interpretación de la Orden de esta Junta Técnica de 10 del actual, relativa al canje de los billetes del Banco de España que se hallen en circulación y con el fin de que presida un criterio único en la resolución de aquéllas.

Esta Presidencia se ha servido acordar:

1.º Que ninguna entidad ni particular, salvo el Banco de España, vienen obligadas a aceptar los billetes legítimamente estampillados de ese establecimiento después del día 25 del corriente mes.

2.º Que los tenedores de tales billetes pueden presentarlos en las dependencias del Banco de España para su canje, por los de la emisión de 21 de noviembre de 1936, hasta el 31 inclusive del mes actual, entendiéndose que, transcurrida esta última fecha, los billetes estampillados de referencia carecerán en absoluto de validez.

3.º Que ni la presente Orden ni la de 10 del corriente mes afectan en lo más mínimo a las peticiones de estampillado de billetes que, por diferentes causas, se encuentren en curso.

4.º Que tanto las autoridades en general, como el Banco de España, cullen, con urgencia, de dar a esta resolución la máxima publicidad por cuantos medios disponga, para conocimiento de los interesados.

Bando importantísimo sobre la recolección

Lo es el dictado y publicado por el general Queipo de Llano, jefe del Ejército del Sur.

Dicta una serie de medidas encaminadas a la protección de ese tesoro, la cosecha, cuya salvaguarda declara de interés público. Entre las medidas que dicta con ese fin, las hay técnicas, como el empleo de maquinaria que impone para compensar el número de brazos campesinos que hoy luchan en defensa de su Patria. La práctica de contrafuegos, vigilancias y las hay también de tipo social y económico prohibe el recargo de las Compañías de seguros por el riesgo mecánico. Impone el seguro obligatorio de las cosechas y crea un fondo destinado en su día a remediar calamidades públicas.

En el próximo día le comentaremos.

Junta Provincial del Subsidio

CIRCULAR

REMISION DE PADRONES

Se hace saber a aquellos Ayuntamientos que no hayan remitido el padrón correspondiente al mes de mayo, deberán enviarlo antes del día 25 de los corrientes, teniendo en cuenta que dicho padrón comprenderá a todos los familiares que tengan derecho al subsidio sin que se limite a las altas del mes de abril, sino que sea un padrón totalitario con arreglo a la circular del indicado mes, en la inteligencia de que aquellas Juntas que no cumplieren este servicio serán responsables del pago de las altas o exclusiones ya que se procederá al abono del subsidio, teniendo en cuenta el padrón remitido en marzo próximo pasado.

Burgos 15 de mayo de 1937.—El presidente delegado, P. O. Dionisio Fernández Gaustín.

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de la División

Don Agustín González, 50 pesetas. Don Hipólito Castrillo Rivas y señora, de Burgos, 25. Maestros y niños de la escuela de Pedrosa de Río Ubel, 1250. Alcalde de Monasterio de Rodilla, 30. Ayuntamiento de Vallancida del Monte, 15. Las vecinas de los pueblos de Santo Domingo de Silos y sus agregados (Peñacaba, Horteizuelos e Hinojar) 39,60. Señoritas Digna y Matilde Ruiz de la Peña y Aurea Ruiz, de Roseras, 30. Ayuntamiento de Villaverde del Monte y sus agregados, 6,90. Señoritas del pueblo de Melgosa de Villadiago, producto de una colecta, 80.

Se han mandado al Hospital de Sedano, 90 prendas de ropa, 30 detentes y 80 cajetillas de tabaco. Con gusto vemos cómo simpáticas agrupaciones y Ayuntamientos de pueblos de esta provincia, envían donativos para nuestros Hospitales.

Que Dios recompense su caridad y patriotismo, así como el de todos los donantes que se acuerdan de sus hermanos que sufren por la Patria lejos de su familia y tan mercederos y deseados de atenciones y cariño.

Los donativos pueden enviarse directamente al Palacio de la División.

Cuestiones Militares

Logística, Topografía, Telemetría, Fortificación, Enlace y Transmisiones

por el Capitán de Infantería Don Gerardo González Ruiz

Obra de gran utilidad para el Ejército y Milicia Nacional, ajustada al programa de la Escuela de Alféreces provisionales.

Precio: tres pesetas

El importe se destina a la suscripción nacional

De venta en las principales librerías

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Acabado particular. Venas a plomo y al contado

Gobierno Civil

Orden interesantísima

Me es grato hacer saber a Burgos con la oficina de Abastos ha constituido un Cuerpo de Inspectores cuyo trabajo repartido por zonas promete dar a las disposiciones la mayor eficacia. Mas para la mayor eficacia. Mas para la mayor eficacia. Mas para la mayor eficacia.

Entre las varias cuestiones que se plantean por la necesidad de reconstruir y ordenar la vida nacional, hay algunas cuyo estudio es urgente, por estimar que próximamente podrá acometerse su resolución, y que guardando íntima relación entre sí, deben abordarse en conjunto en sus fundamentos, tales como el problema ferroviario, el de transporte por carretera y el de electrificación integral.

Se recuerda a los Alcaldes de la provincia que hoy termina el plazo para la remisión a la Junta de los resúmenes de las declaraciones juradas a los efectos de la circular de Abastos número 11 de febrero último.

Mejor utilización del material con economía inmediata en su reposición, cambios escalonados de clase o sistema y su modernización y acomodo a los progresos técnicos.

Transportes por carretera.—Desaparición de privilegios y regular que los intereses generales se antepongan a los privados de toda índole.

Redes de transporte que permitan la electrificación completa de la vida agrícola, industrial y doméstica.

La Comisión estará compuesta por seis miembros que designarán las Comisiones de Industria y Comercio, Obras Públicas y Comunicaciones y Hacienda, dos por cada Comisión.

Para la debida documentación y preparación, foyon objeto de abreviar su labor, la Comisión podrá recabar directamente cuantos antecedentes, informes, datos, estudios y especialistas crea necesario, de centros oficiales, compañías o entidades particulares.

Se recuerda a los Alcaldes de la provincia que hoy termina el plazo para la remisión a la Junta de los resúmenes de las declaraciones juradas a los efectos de la circular de Abastos número 11 de febrero último.

El maestro de la Escuela de Quintana Sobresierra y en colecta por los alumnos, 20 huevos y 18,45 pesetas en especie, cuya cantidad se entrega al Ayuntamiento Proheridos.

El maestro y niños de la Escuela de Cardenajuno en colecta hecha, 20 docenas de huevos y 35 pesetas en especie, cuya cantidad se entrega al Ayuntamiento Proheridos.

El maestro y niños de la Escuela de Quintana Sobresierra, 20 docenas de huevos, 14 docenas de idem.

El maestro y niños de la Escuela de Quintana Sobresierra, 20 docenas de huevos, 10 kilos alubias y 23 cajetillas de tabaco, producto de una colecta hecha por los niños.

El maestro y niñas de la Escuela de Quintana Sobresierra, 20 docenas de huevos, 10 kilos alubias y 23 cajetillas de tabaco, producto de una colecta hecha por los niños.

El maestro y niñas de la Escuela de Quintana Sobresierra, 20 docenas de huevos, 10 kilos alubias y 23 cajetillas de tabaco, producto de una colecta hecha por los niños.

Este Comité hace público para conocimiento de los maestros católicos y de cuantos tengan alguna relación con él que el domicilio social del mismo, así como la Dirección y Administración de la revista «Atenas» han sido trasladados desde esta fecha a la calle de Avellanos, 1, duplicado, tercero izquierda, por haber sido requisados para el Ejército los locales donde hasta hoy han estado instalados estos servicios.

El señor Gobernador ha recibido las peticiones de don Manuel Miralles y del señor García Obeso.

Los niños pueden ser entregados a don Nicolás Ortega Morgades, escuelas de San Pablo. Burgos 15 de mayo de 1937.—El Comité.

PLANTA BAJA

De primer orden para Comercio o Industria, en el Espolón, se arrienda. Para tratar, Concepción, 28, primero, (Caja de Ahorros)

POMADA CEREO

cura eficaz, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

¿ CALLOS ?

Unguento Magico. Desaparecen totalmente callos y tumores, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. Co. todas farmacias, 1'60 pias. - Por correo, 2 pias.

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

LA COCINA

Caja especial en vitroleros para Cocina y Comedor.

FUNDADOR

S. BRAVO OLALLA. Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián.

Consultas en Burgos, sábados y domingos.

EMPLREADO

para oficina particular, conociendo taquigrafía, maquina y contabilidad, se necesita.

Ofertas por escrito, al Apartado de Correos núm. 16

1874

HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular, de 11 a 12 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES.

Lala Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEOA, 22-24. TELEFONO, 1586.

Manuel Alonso. Especialidad en enfermedades del aparato digestivo. de la clínica del Doctor Hernando de Madrid.

Rayos X y ANALISIS CLINICOS. Vitoria 28 - BURGOS

GABRIEL SALA. DENTISTA. Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1273. Consultas de 10 a 1 y de 3 a 6.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular, de 11 a 12 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES.

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEOA, 22-24. TELEFONO, 1586.

Manuel Alonso. Especialidad en enfermedades del aparato digestivo. de la clínica del Doctor Hernando de Madrid.

Rayos X y ANALISIS CLINICOS. Vitoria 28 - BURGOS

GABRIEL SALA. DENTISTA. Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1273. Consultas de 10 a 1 y de 3 a 6.

CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON, 2 y 4.

Doctor Muñoz Casas. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6. MIRANPE BONTFAZ, 13 1.º

García F. de los Ríos. EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION. Del servicio del Profesor Recasens de Madrid. PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID.

Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

MEDICO - DENTISTA. J. del Val. Duque de la Victoria, 19, pral. 1.º y 2.º. (Antes Plaza del Arzobispo)

SERVICIOS Z

(-f)-

Comité de Defensa Pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de correo:

Núm. 1.—Ambulancia de la Cruz Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.

Núm. 2.—Colegio Teresiano, carretera de Valladolid. Teléfono número 1627.

Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.

Núm. 4.—Círculo de la Unión, Plaza Mayor. Teléfono núm. 1990.

Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadillos. Teléfono número 1920.

Núm. 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.

Núm. 7.—Dispensario de Cruz Roja, calle del Emperador. Teléfono número 2123.

Dichos puestos de socorro están a su disposición personal médico, practicantes y camilleros, que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena, que indica haber pasado el peligro de aresión aérea.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

El Generalísimo, FRANCO.

Tinieblas de la Sierra

El entusiasmo patrio que henchía los pechos hispanos hizo latir los corazones serranos en la fecha memorable del «Dios de Mayo».

En este privilegiado rincón, escondido en las escabrosidades de la Sierra, donde no han arraigado las doctrinas marxistas, que tan marcadas dejan sus huellas en el suelo patrio, se encuentran hijos amantes de Dios y de la Patria, genios curtidors por el duro bregar de las faenas agrestes y el sof de Castilla, gentes de corazón noble y sentimientos como se vio en el acto-homenaje que el pueblo de Tinieblas hizo a los héroes del «Dios de Mayo».

Momentos antes de dar principio al acto los niños y niñas, partiendo desde la escuela y en correcta formación con su bandera al frente, cantan himnos patrióticos hasta llegar a la Casa-Ayuntamiento, en cuyas inmediaciones el pueblo en masa esperaba con impaciencia se diese principio al acto, y rinde honores a la bandera.

Comenzó el acto de una manera solemne el Alcalde don Honorato Manrique, que, entonando hizo resaltar la actuación del Alcalde de Mostoles y las figuras de Palafox, Alvarez de Castro y la Heroína de Aragón.

Hizo uso de la palabra a continuación la distinguida señorita Antonia García Moreno, maestra nacional del pueblo, y en su bella composición fue detallando todos los hechos de armas y gloriosas gestas que tuvieron lugar en la guerra de la Independencia, y haciendo alusión a las actuales circunstancias dice que esta invasión es peor que la francesa.

Habla después el señor Cura párroco, que en su breve discurso canta un himno al heroísmo del pueblo hispano en el «Dios de Mayo», cuando las nefandas plantas de la ambición Napoleónica pretendían sus sentimientos patrios.

Establece parangón entre Daoiz y Velarde por una parte y nuestro Generalísimo por otra, los guerreros del 1808 con los actuales; y por último dice que estos recuerdos quisieron ser desterrados de la memoria de los españoles por los asalariados de Moscú, sustituyendo esta fiesta por la maf denominada del trabajo.

Toma la palabra después don Pedro Hontoria, que ensalza a los héroes del «Dios de Mayo» y arenga a los niños de la escuela.

Y por último don Aurelio Rubio establece semejanza entre la guerra actual y la del 808 y determina las causas proctoras de tales sucesos, dando a continuación una noción de justicia y de la patria cierta.

Todos muy aplaudidos. Para terminar el acto el señor Manrique da gracias a los asistentes, que con su presencia contribuyeron a solemnizar el acto, y concede la palabra al vecino don Pablo del Hoyo, quien deposita un beso en la enseña nacional. Así son los hijos amantes de España.

Cantando los himnos patrióticos se cerró el acto.

El corresponsal

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS. Casa fundada en 1872.

BANCA - BOLEA - CAMBIO. Compras en el - Riego de cupones. CAJA DE AHORROS.

Pradoluengo

Un acuerdo más entre los muchos del Generalísimo Franco, jefe del Estado y caudillo en esta gloriosa gesta de nuestra segunda independencia, ha sido el restablecer como fiesta nacional el Dos de Mayo, conmemoración del preludio de aquella otra no menos gloriosa—la historia se repite—que tuvo su desenlace en la batalla de Vitoria con la vergonzosa huida de las huestes napoleónicas derrotadas y maltruchas.

Al ver pasar por estas calles de Dionisio Román, Arzobispo y Bruno Zaldo, en correctísima formación niñas y niños de las escuelas, Guardia civil de gran gala, banda municipal, milicias masculina de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. precedidos de sus banderas, cerrando la marcha autoridades civiles y eclesiásticas, todos con júbilo en los semblantes, revelador del fervoroso patriotismo en que rebotaban almas y corazones, venían a mí memoria aquellas ridículas escenas con que nos obsequiaba la demagogia en el primero de mayo de los pasados años; aquellas manifestaciones compuestas por medio centenar de hombres semianalfabetos, una veintena de mujeres tal cual que otra desgreñada, media docena de industriales fracasados y otra media de funcionarios agriados, y descontentos, que se intitulaban intelectuales dirigentes del proletariado, porque sabían un poquitín más que leer, escribir y contar—no siempre bien—y cuyo barniz de cultura les cegaba hasta no dejarles ver lo mucho que ignoraban, precedidos siempre de un trapo rojo, con actitudes de reto y desafío, rostros de enfado y puños de amenaza. Y al comparar lo de antaño con lo de hoy, no pude menos de pensar: todo esto—significa que se ha salvado la Patria.

Misa de campaña en la plaza mayor, oída por más de un millar de almas en el más religioso silencio.

Momento solemne y emocionante el de la elevación, cuando todos de hinojos y a los acordes de la Marcha Nacional Española, adorábamos al Dios-Hombre, que baja de lo alto para hacerse Ostia en manos del sacerdote y ofrecérsenos después en amoroso y eucarístico banquete y entonces pasó también por mi mente el recuerdo de un otro banquete que en cierto día de Viernes Santo celebraron los pseudo-intelectuales dirigentes a que antes me referí; banquete de promiscuación

con el que pretendían demostrar nos su condición de superhombres, que no creyendo en la existencia del alma, querían dar satisfacción a todos los apetitos del cuerpo. Mentecatos que tomaron en serio el latiguillo del fatídico Azana, que España había dejado de ser católica. Insensatos que no vieron de él de paredes de la sala de aquel fardo de Dios escribiendo ya en las tin su «Mane thecer phares».

Formadas las milicias y congregado el público ante Casa Consistorial dirigieron la palabra el director de las Graduadas y el señor párroco en discursos de patriotismo, glosando las heroicas cas hazañas de nuestros guerrilleros burgaleses; y, al oírlos, hubo de recordar también aquellos otros discursos que desde el mismo balcón se pronunciaron por los jerifaltes antedichos, despotricando contra la aristocracia, la burguesía como producto de una educación clerical. Y ahora es llegado el momento de poderles decir: Para que os convenzáis—si de ello sois capaces—de vuestra de magógica ceguera, mirad dónde estáis ahora y qué hacen aquellos que con tal saña ultrajábais. Fueron los primeros en abandonar las comodidades y el dulce vivir que en sus casas les proporcionaba la fortuna para ir a soportar los rigores y fatigas de la guerra. Contad el número de los que van cayendo con apellidos ilustres para que podáis coleccionar la bravura con que se baten. Mirad cómo se acuestan y duermen sobre la tierra húmeda por la lluvia y la ventisca, cómo conviven alegremente con los demás soldados artesanos, campesinos y obreros no envenenados por vosotros; cómo sonríen ante el peligro y con qué estoicismo cristiano desafían a la muerte; cosas todas que vosotros ni hubieseis hecho ni sois capaces de hacer. Ellos sí; por que son almas viriles en cuerpos robustos y vosotros sois cuerpos sin alma, puesto que no creéis en su existencia ni en la de Dios ni en la de la Patria.

FIESTA DEL ARBOL

Se ha celebrado el 3 de mayo con el mismo programa que en años anteriores.

¡Viva España! ¡Viva siempre España!

El corresponsal.

Mayo 1937.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE
El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

VIDA LOCAL

Noticias varias

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 14, 1937.

El Inspector general de la Cruz Roja Española Dr. D. Luis Valero Carreras, ha hecho entrega de 20 sacas de patatas en concepto de donativo para las atenciones de este Benéfico Establecimiento.

Una Peña de amigos hizo entrega el martes 11 del actual de una cazuela de bacalao guiso que fué distribuido gratis a los pobres que acudieron a comer el citado día.

—(e):—

El Comandante de Artillería don José Llorens Colomer, se presentará en el primer Negociado de este Cuerpo de Ejército, a la mayor brevedad, para enterarle de un asunto que le interesa.

—(e):—

Se ruega a don Joaquín Charvarri Amavizca, don Juan San Martín, doña Angeles Solera y doña Teodora Zabalo se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía, de la Secretaría municipal para enterarles de un asunto que les interesa.



¡Al fin me casé!

LAS RUBIAS TRIUNFAN, si el color del pelo es bonito y elegante: CAMO. MILA INTEA, aclara el cabello en preciosos rubios, y es inofensiva. Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños. En Perfumerías.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Notas religiosas

NOVENAS A SANTA RITA DE CASIA

CONVENTO DE SANTA CLARA.—La Comunidad de Religiosas Agustinas de la Madre de Dios dedican a Santa Rita de Casia.

Todos los días, a las seis y a las siete y media, misa de comunión en el altar de la Santa y a continuación el ejercicio de la novena.

La de las seis se aplicará a intención de una señora, en agradecimiento por los triunfos que van consiguiendo de nuestro Ejército y Milicias y para pedir el completo triunfo de nuestras armas.

Por la tarde a las seis y media, exposición, estación, rosario, preces de la novena y reserva, terminará con gozos cantados.

Los días 14, 15 y 16, predicará el R. P. Serapio Leturia, S. J.

Los días 17, 18 y 19, don Honorato Carrasco, párroco de San Gil.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—Dará comienzo el día 14.

Todos los días a las ocho y media, misa rezada.

Por las tardes, a las siete y media, estación, rosario, santo rosario y ejercicio de la novena, gozos cantados y salve popular.

Día 22, último día de la novena, predicará el R. P. Serapio Leturia, S. J.

SANTA AGUEDA.—La Cofradía de Nuestra Señora de Rebolledo, canónicamente erigida en esta parroquia, celebrará el lunes 17 la fiesta de su titular con misa solemne a las diez y media.

Terminada la Misa, se cantará la Salve Popular.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864

ALCALA, 48 MADRID

INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.

Primas cobradas en España en el año 1935

88 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos

CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES

RESERVAS: 137 MILLONES

Siniestros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:

651 MILLONES

Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Ventas**
Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.
- Sobo fresco**, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.
- Pago bien:** Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio. Alhóndiga.
- Malte cuatro pesetas kilo.** Miel a dos id. ARRANZ, Lain Calvo 26.
- Vendo máquinas de escribir.** Urribarri. Tinte, 10 Burgos.
- Compraría coche de niño.** Pisonés, 1, Teléfono 1868.
- Maquinaria.** Urgente. vendo motor eléctrico, 25 caballos. Envolvedora para fábrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).
- Se vende Gabinete de nogal,** perchero y baúco de pasillo. Cristóbal Andino núm. 6, Crucero.
- Vaca de leche recién parida.** se vende. Dirigirse a Julio González, Villadiego.
- Arriendos y hospedajes**
Se arrienda habitación en casa y mobiliario nuevos. Razón esta Administración
- Se desea un huésped en casa particular.** Habitación nueva e higiénica. Informes esta Administración.
- Casas,** nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».
- Se alquilan dos habitaciones amuebladas.** Razón: San Cosme, 24 y 26 Daniel Llop. Ultramarinos.
- Pérdidas y extravíos**
Pérdida sobre contenido de dos billetes de 25 pesetas desde Terraza Casino, Plaza Prim, calle Santander a exterior Plaza Cubierta. Gratificarán: Sanz Pastor, 20 2.º izquierda.
- Ofertas y colocaciones**
Niñera. Se necesita. Merced, 20, primero.
- Chico 14 a 16 años,** se necesita en la Fábrica de Papeles de Manuel Sadornil. Barrio Gimeno, 29.
- Se ofrece señorita para institutriz o señora de compañía.** Razón esta Administración
- Confitero se necesita.** Informes, Condesa Tudanca.
- Modista.** Necesita oficiales Huerto del Rey 26, 8.º derecha.
- Muchacho educado e instruido,** se ofrece para despacho o tienda. Razón: EL CASTELLANO: M. B.
- Aprendices comercio.** Se necesitan. Apartado n.º 83.
- Se necesita asistenta.** Lain Calvo, 18, 8.º.
- Dependiente,** se necesita bien impuesto. Librería Internacional.
- Aprendiz ebanista adelantado,** se necesita. Lara, Isla, 15.
- Oficial de pala,** necesario. Informes, Panadería de Cesáreo Molinero. Salas, 12.
- Pantalonera.** Se necesita en la Sastrería «Elvira».
- Se necesita dependiente bien impuesto en el ramo de Tejidos y Confecciones.** Comercio Viuda de E. López y López. Plaza Mayor, número 28, Burgos.
- Varios**
Pomada Careb cura úlceras quemaduras exemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

El Mes de María o Flores de Mayo

SAN LORENZO.—La Corte de María tributará los siguientes cultos a su Excelencia Titular.

Todos los días del mes, a las seis y media, misa, durante la cual se rezará el rosario y ejercicio de las flores.

An las siete y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, haciéndose a continuación el piadoso ejercicio de las flores y cánticos por el Coro de la J. C. de la parroquia.

Los domingos y días festivos se expone el Santísimo Sacramento.

SANTA AGUEDA.—Todos los días, a las siete de la tarde, harán principio con el canto popular «Venid y vamos todos»; seguirá el rezo del Santo Rosario; plegaria a la Santísima Virgen; ejercicio de las flores y despedida con un cántico.

Los domingos y días festivos se solemnizarán estos cultos con Exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la Salve popular.

Todos los cánticos estarán a cargo de las Juventudes parroquiales.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Por la mañana. A las ocho, misa de comunión reparadora por grupos de A. C. y calles de la feligresía, con felicitación mariana, lectura espiritual y cánticos por el coro de J. F. de A. C.

Por la tarde, a las siete y cuarto, santo rosario, ejercicio de las flores, cánticos y despedida a la Santísima Virgen.

SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de las flores, al final gozos cantados por el Coro de Juventudes femeninas.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo y ejercicio del mes.

Los viernes, vía-crucis por España. FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días del mes, a las cuatro de la tarde, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen.

Los domingos y días festivos, el ejercicio dará principio a las cuatro y media.

CARMEN.—Todos los días por la mañana, a las seis y media, santa misa, rosario, cánticos, ejercicio del mes de las flores y despedida a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, cánticos, ejercicio del mes de mayo y despedida a la Santísima Virgen.

Los cultos del mes de mayo, tanto el de la mañana como el de la tarde, se aplicarán por todos los fallecidos durante la guerra de España y para que la Santísima Virgen nos alcance pronto la paz.

SEMINARIO DE MISIONES.— Todos los días a las cinco, ejercicio de las flores.

Los días festivos plática. SAN LESMES.—Ejercicio de las flores. Por la mañana a las seis y media, con rosario, durante la Santa Misa.

Por la tarde, a las seis y media con exposición de S. D. M., y sermón. CAPILLA DE SAN ZOBEL.—El ejercicio de las flores se tendrá a las cinco y media de la tarde, después del rezo del rosario, cánticos y Vía Crucis apropiado a las actuales circunstancias.

Sección de Estadísticas

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Pedro Sastre Población, Lucía Bricia Población, María Sinozas Sinozas, Pedro Pomar Sinozas, María López Román, José Aguiyó Mata, José Antonio Pérez González y Juan Pérez Sinozas.

Defunciones.—María Peña Fresno, de Villalandino, 79 años, Fernando González, 39.

Miguel Díez Carcedo, de Burgos, 63 años, Nuño Rasura, 10. Rufina Estébanez Virtus, de Castrojeriz, 10 años, Hospital provincial.

Martina Zamanillo Zamanillo, de Bricia, 50 años, Hospital provincial.

Teófilo González María, de Villorobe, 21 años, Hospital militar.

requepe Zaradaria, Hospital militar.

Julían Sauz, 27 años, Hospital militar.

ACIDEZ
DIARREAS
ARDORES

Sintomas de su padecimiento de **estómago e Intestinos** que verá desaparecer tomando después de las comidas **SALUTIO!**

VENTA EN FARMACIAS

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE **Quintín Ruiz de Gauna VITORIA** PIDA USTED EL CAPITULO GAUNA PATENTADO —10— DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 6 Teléfono número 1.570

Blanco SALON DE SEÑORAS SAN PABLO 14,

HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO **JESUS DE GRADO** PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª DERECHA. — BURGOS Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTI y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, desorden de estómago, eventraciones y medicadas para cada caso. APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER" A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo. Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua. Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte. 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO! Ya se vende en las farmacias el **DIGESTONICO** del DR. VICENTE

Lias López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños Teridos, Pañería y Sastrería

Vestidos, blusas, blusas de bañistas, percales o irrovalcos, de 7, 8, 9, 10, 12 y 14 pta